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 نماذج الذرة : -1

 .(1911)نموذج رذرفورد  -أ

تتكون الذرة من نواة صغيرة 

جدا توجد في مركزها ، 

موجبة الشحنة و تتجمع فيها 

أغلبية كتلة الذرة . و حول 

النواة تدور إلكترونات سالبة 

 الشحنة .

 (1913نموذج بوهر ) -ب

أضاف بوهر إلى نموذج 

رذرفورد أن مسارات 

الإلكترونات دائرية و موزعة 

بشكل غير مستمر ، و شبه 

 بالنظام الشمسي. نموذجه

 النموذج الحديث : -ج

بوهر غير كاف لشرح جميع  –تبيَّن أن نموذج رذرفورد 

خصائص الذرة ، حيث لا يمكن التعرف بدقة و في نفس 

طيع الوقت عن موضع و سرعة الإلكترون في الذرة. و لا نست

تحديد مسار الإلكترون إلا أن هناك احتمال وجوده في وقت 

 معين حول النواة .

  " تتكون الذرة من نواة موجبة الشحنة محاطة بسحابة إلكترونية ".  
 بنية الذرة: -2

 : الإلكترونات:1-2

 . جميع الإلكترونات متشابهة ، و تحمل شحنة كهربائية سالبة

* شحنة الإلكترون : 
191,6.10e C    حيث .

191,6.10e e C    تمثل الشحنة الابتدائية(charge élémentaire). 

* كتلة الإلكترون : 
319,11.10em kg. 

 : النواة :2-2

 " و هي البروتونات و النوترونات .Les nucléons  -توجد النواة بمركز الذرة ، و هي موجبة الشحنة ، تتكون من دقائق تسمى " النويات

 . Les protons (p): البروتونات -أ

شحنة :  -دقائق لها : 
191,6.10e C : و     كتلة     .

271,672.10pm kg. 

 .Les neutrons (n):  النوترونات -ب

دقائق محايدة كهربائيا ، كتلتها : 
271,675.10nm kg                  .

n pm m 

 : التمثيل الرمزي لنواة ذرة :2-3

 نرمز لنواة الذرة بالرمز التالي :

A

Z X      أو
Z N

Z X
 

X. رمز العنصر الكيميائي : 

Z  عدد البروتونات في النواة او  العدد الذري ؛ أو عدد الشحنة ) و هو كذلك عدد إلكترونات : e
الذرة اذا 

 كانت محايدة (  .

N. عدد النوترونات : 

A               ) عدد النويات ) عدد الكتلة :A Z N  

  ملحوظة

 ب أبعاد الذرة : كتلة الذرة : -أ

+ تساوي كتلة الذرة مجموع كتل الدقائق المكونة لها ":     

. ( ) .p n em Z m A Z m Z m    

+ باهمال كتلة الالكترونات امام  كتلة البروتونات  و النوترونات 

 e pm m                نكتب. ( )p nm Z m A Z m   

+ قطر الذرة: يتعلق قطر الذرة بعدد الإلكترونات التي تحتوي عليها الذرة  حيث 

 يتزايد قطر الذرة بتزايد عدد الإلكترونات .

 + قطر النواة: يتعلق قطر النواة بعدد النويات ) البروتونات و النوترونات (.

 

 
 Les isotopes -النظائر -3

 " N، أي في عدد النوترونات  A، و تختلف باختلاف عدد النويات  Z"النظائر هي الذرات التي لها نفس العدد الذري 

 و لنظائر نفس العنصر الكيميائي نفس الخواص الكيميائية . 

 الأيونات الأحادية الذرة: -4

  :تعريف:1-4

Naأيونا أحادي الذرة كل ذرة فقدت أو اكتسبت إلكترونا أو أكثر ". مثال : أيون الصوديوم  " نسمي
 لالكترون Na، يتكون بعد فقد ذرة الصوديوم  

 : المركبات الأيونية:2-4

الشحن السالبة .  " هي الأجسام المتكونة من أيونات موجبة الشحنة و أيونات سالبة الشحنة ، و تكون محايدة كهربائيا أي أن عدد الشحن الموجبة يساوي عدد

مثال  Na Cl  

 التوزيع الإلكتروني: -6

 nombre –يسمى " العدد الكمي الرئيسي  nكل طبقة تتميز بعدد صحيح  تتوزع الإلكترونات حول النواة على طلقات ،

quantique principal   ثم أن هذه الطبقة لا تستوعب أكثر من ، "
22n  ( إلكتروناn رقم الطبقة :   ) 

 
في ذرة ما ، حتى ولو كانت تتسع لأكثر من ذلك في ذرة  8" إن الطبقة الخارجية لا يزيد عدد إلكتروناتها عن  ملحوظة:

 أخرى ".

 البنية الإلكترونية: -7

 الإلكترونية لذرة هي تحديد عدد الإلكترونات في كل طبقة إلكترونية من طبقاتها. البنية

مثال: + البنية الإلكترونية لذرة الألومنيوم  13Z Al    :   2 8 3K L M. 

 ". électrons de valence –عند تفاعلات هذه الذرة ، و تسمى إلكترونات التكافؤ  " الإلكترونات الموجودة في الطبقة الخارجية هي التي نهتم بها ملحوظة:

 

 انتهى

 



 الـــكــيــمــيــــاء:  IIIالجزء 

 نــــــــمـــــــوذج الــــــــــذرة:  4الدرس 

 مــلـــخــص الـــــــــدرس

‘ Strong people always have their lives in order, even when they are sad,  
and with tears in their eyes, they still manage to say « I’m OK » with a smile ‘  

. 

                        تتكون الذرة من نواة مركزية شحنتها مـوبـ ـة ل ترلـكـ لنـا  تـ لر وـو  الـنـواة

 .شحنتها سال ة

   (. برلتونا  ل نوترلنا )تتكون النواة من  نويا 

  نرمز لع د النوترلنا  في النواة بالرمزN . 

  نسميZ الع د الذري أل ع د البرلتونا  في النواة. 

  نسميA  ع د الكتلة أل ع د النويا  في النواة ويثA=N+Z . 

  شحنة البرلتونا  شحنة موب ة ويثqp=+e  ل شحنة النوترلنا  شحنة منع مة

qn=0  ويث ،e  : الشحنة الإبت ائيةe=1,6.10-19C . 

  شحنة النواة شحنة موب ة :Q=+Ze . 

  تتألف السحابة الإلك لنية لذرة منZ    ترلك لنا، كل ترلك لن يحمل شحـنـة

 . qe=-eسال ة أي 

  الذرة المعزللة متعادلة كهربائيا :Qa= Qn+Qe = (+Ze) + (-Ze) =0 . 

  لتمثيل نواة ذرة يستعمل رمزها الكيميائيX         ويث يوضع بان ه من الـيـسـار في

 :  Zل في الأسفل الع د الذري  Aالأعلى ع د النويا  

  تسالي كتلة الذرة تقري ا مجموع كتل ال قائق المكونة لها :ma=Zme+(A-Z)mn+Zmp  ألma≈Amp≈Amn  . 
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 بــنــيــة الــذرة

 مـعـارف أسـاسـيـة

   النظائر هي الذرا  التي تحتوي على نفس ع د البرلتوناZ ل تختلف من ويث ع د النوترلنا ،. 

 ينتج الأيون الأوادي الذرة عن ذرة فق   أل اكتس ت ترلك لنا ال أكثر . 

  الذرة التي تكتسب ترلك لنا أل أكثر تتحو  ترلى أيون سالب الشحنة يسمى أنيونا( مثا :Cl- ،O2-، .)... 

                                   مـثـا   ) الذرة التي تفق  ترلك لنا أل أكـثـر تـتـحـو  ترلى أيـون مـوبـب الشـحـنـة يسـمـى كـاتـيـونـا  :Na+ ،

Al3+، .)... 

  الـتي لهـا نـفـس الـعـ د             (  ذرا  أل أيونا  أوادية الذرة أل نـظـائـر       ) نسمي العنصر الكيميائي مجموع ال قائق

ذرا  :  مـثـا   ) جميع ذرا  ل أيونا  نفس العنصر الكيميائي لها نواة تحمل نفس الع د من البرلتونـا     .   Zالذري 

 (.تنتمي كلها لنفس العنصر الكيميائي النحاس  +Cu2ل  +Cuل الأيونا   65Cuل  63Cuالنظائر 

 خلا  التحـوت  الـكـيـمـيـائـيـة الـتي   تـنـاللهـا،                     :  مثا .  تنحفظ العناصر الكيميائية أثناء تحو  كيميائي

 .ينحفظ عنصر النحاس رغم اختلاف المظهر الذي ي  لا عليه
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‘ Strong people always have their lives in order, even when they are sad,  
and with tears in their eyes, they still manage to say « I’m OK » with a smile ‘  2/2 

 :لفق ما يلي Mل  Lل  Kتتوزع الإلك لنا  على ط قا   Z≥1≤18بالنس ة لذرا  العناصر ذا  الع د الذري 

  يمكن لكل ط قة أن تحتوي على ع د مح د من الإلك لنا: 

  ترلك لنان بالنس ة للط قةK. 

 8  ترلك لنا  بالنس ة للط قةL. 

 8  ترلك لنا  بالنس ة للط قةM. 

  يتم توزيع الإلك لنا  ب ءا بالط قةK  ثمL   ثمMل ت يتم الإنتقا  ترلى الط قة الموالية وتى تتش ع التي ق لها ، . 

 كل ط قة تحتوي على ع دها الأقصى من الإلك لنا  تسمى ط قة مش عة. 

 تسمى الط قة الأخيرة الط قة الخاربية، ل الط قا  التي تحتها ط قا  داخلية. 

 

   التوزيع الإلك لني لذرة الألومنيوم : مثاAl (Z=13) 

  ترلك لنان على للط قةK (مش عة )(K)2. 

 8  ترلك لنا  على للط قةL (مش عة )(L)8. 

 8  ترلك لنا  على للط قةM (مش عة )(M)3. 

 .  2(L)8(M)3(K)ال نية الإلك لنية لذرة الألومنيوم : ل نعبر عن هذا التوزيع بالكتابة الرمزية التالية التي تسمى
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 الـتـوزيـع الإلـكـتـروني

 قاعدة توزيع الإلكترونات على الطبقات

في وين تسـعـى     . ، الى الحصو  على ال نية الإلك لنية الثنائية لذرة الهيليوم2خلا  التحوت  الكيميائية، تسعى الذرا  ذا  الع د الذري المقارب    

 :لهذا يمكن أن تفق  أل تكتسب ترلك لنا . الذرا  الأخرى للحصو  على ال نية الإلك لنية الخاربية الثمانية للغازا  النادرة غير الهيليوم
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